

A nemzet ünnepe Kolozsvárt. Meghívó.

Az „erdélyrészi Magyar Közművelődési Egyesület“ f. aug. hó 30-án és 31-én (vasárnap és hétfőn) tartja meg ünnepélyes első rendes közgyűlését Kolozsvárt. Ez ünnepélyes tisztválasztó közgyűlése a szavazatképes (a tagdíjak első részletét fizetett örökös alapító és rendes) tagok ezennel tisztelettel meghívótnak. A testületek küldöttek által képviseltetik magukat. Kolozsvárt, 1885. aug. 13. Dr. Haller Károly elnök.

Az ünnepély programja

Augusztus 30-án. 1. Reggel 8 órakor a Budapest és Brassó felől érkező külön vonatok fogadása; felvonulás zenével, fellobogóztott kocsikkal és népbanderiummal a városháza elé, hol dr. Haller Károly polgármester és egyesületi elnök az erkeletről üdvözlő a vendégeket. Elszállásolás.

2. Dél előtt a város megtekintése a kalauzoló-bizottság vezetése mellett. 3. Dél előtt 11 órakor előkészítő gyűlés. 4. Gyűlés után társas-ebéd. 5. Délután kávé a sétateri kioszkban; a sétater és lövőde megtekintése; diszlovészet. Kirándulás Monostorra.

6. Este 7 és fél órakor diszlovadás a nemzeti színházban. 7. Előadás után ismerkedési estély. Augusztus 31-én.

1. Reggel 8 órakor gyűlékezés Nagy Gábor kávéházában, felvonulás a Fellegvárra. 2. D. e. 10 órakor a közgyűlés. 3. Közös diszlovadás. 4. Megtekintése a város nevezetességeinek a kalauzoló bizottság vezetése mellett. 5. Színház, társas-vacsora.

Felhívás.

A közgyűlés ünnepély-redező bizottsága fölkéri az elnöki meghívóban foglalt mélyen tisztelt tagtársakat, az itt következő pontokról figyelembevételére:

A m. kir. államvasutak városi menetjegy irodája aug. 30-ra Budapestről és Brassótól külön vonatokat indít Kolozsvárra. A vonatok állomáshelyei külön plakátokon lesznek jelölve a menetjegy iroda által a megerkezési egyszerre történik reggel nyolc órára.

Az egyesület ezenkívül kedvezményes jegyekért folyamodott a m. kir. államvasutak, a magyar nyugati, a kassa oderbergi, a magyar északkelti, az aradkörnyövi és a szamosvölgyi vasutak vezérigazgatóságainoz. Azok tehát, kik a különvonatot nem venneik igénybe, a záros határidőn belül való bejelentés alapján a kedvezményes jegyek használatát illető utazhatnák, mely esetben Kolozsvárt a vonatok rendes érkezése ez:

Reggel 5 óra 55 perczkor gyorsvonat érkezése Brassó felől.

Reggel 6 óra 43 perczkor személyvonat érkezése Budapest felől.

(Reggel 10 óra 16 perczkor a szamosvölgyi vonat érkezése.)

Délután 5 óra 56 perczkor személyvonat érkezése Brassó felől.

Este 10 ó. 1 p.-kor gyorsvonat érkezése Budapestről.

Megjegyezzük azt is, hogy a különvonatok 50—60 %-os menetértéti jegyei 14 napra fognak szólni.

A szamosvölgyi vasut igazgatósága ez erevényességet szept. 2-ig tüzte ki.

A „DEBRECZEN“ TARCZÁJA.

Magyar ember dala.

Huzd rá cigány, jó termés vót! Fízethtjük a sok adót! Fízethtünk is, de hiába, A buzának nincsen ára. Így se jó, ha jó termés van, Így se jó, ha nincsen! Kis galambom, ugy lesz az jó: Adj egy csókot kincsem!

Én teremtem, mi is lenne, Ha piros bor nem teremne? Vigyázzatok a kavacsóra, Ó a bánat koporsója, Bucsuztassuk a halottat, Ej haj, rózsát rája! Híjátok el a papot is, Majd elpredikálja!

Pósa Lajos.

Magyar költő német neje.

— Történeti beszély. — Irta: Könyves Tóth Kálmán.

I. Rendőr és költő. (Folytatás.)

Ha az imént a férfi lett márványszoborrá, most az ifjú nőn látszott meg a megütközés. Egészen közeli lépve hozzá, így szólt:

— Ön, Bacsnányi, előttem nem ösmeretlen, ebredő hazája irodalmi mozgalmának ön egyik hatalmas emelvénye. Én ugyan nem tudok magyarul, de Pichler Karolina, szíven barátja sokat beszélt nekem önéről. Egy pár kötetemnyét nemet fordítva, könyv nélkül tudom. Régi ösmerők vagyunk, igazán mondá ön, szellemi rokonok. Most isten önnel, még hallani fog rólam.

Es szives kénszorítás után eltűnt a kapu színeben. Bacsnányi még egy ideig ott állva,

A visszautazás bármely személyvonattal történhetik.

Kérjük ezekután a mélyen tisztelt tagtársakat, kegyeskedjenek az „E. M. K. E. ünnepély-redező bizottsága“ cz. alatt aláírottal f. hó 22. tudatni:

1. A különvonaton, vagy kedvezményes jeggyel szándékoznak-e utazni?

2. Utóbbi esetben melyik vonal vétetik igénybe?

3. Ha egy városból többen jönnek, sziveskedjenek lehetőleg egyszerre tenni meg a bejelentést.

4. A bejelentéssel egyidejűleg közlendő, tartatik-e igény az elszállásolásra?

Hangsúlyozzuk legvégül, hogy az igazgatóválasztmány külön meghívókat már, csak az idő rövidsége miatt sem küld. Az ünnepélyt rendező központi bizottság nevében.

Dr. Nagy Mór. alelnök.

Helyi hírek.

* A király születés napja. A lojalitás oltárán áldozott ma Debreczen városa, amidőn templomi ünnepélyekkel ünnepelte meg a király születésnapját. A megyeházán, városházán, s a törvényszék épületén lobogók is voltak kitűzve, magánházakon azonban lobogókat nem láttunk. Korán reggel a katonai zenekar játszott az utcákon. A ref. nagytemplomban reggeli 8 órakor kezdődött az isteni tisztelt, nagyszámú közönség volt jelen, közte a katonai tisztikar, a megyei és városi tisztviselők, ezek gr. Degenfeld főispán és Simoffy Imre kir. tan. polgármester, továbbá Rászó Gyula alispán vezetése mellett; a kir. törvényszék, az özszer helybeli állami hivatalok, főiskolai tanárok s a város notabiltásai, sokan díszmagyarban. — Az imát nagytiszt. Kiss Albert ref. lelkész és orsz. képviselő ur tartotta, ki nagyly is megbízottat ezen hazafias teendővel.

Legnagyobb pompát ezúttal is a r. k. a templom előtt fel volt állítva az egész helyörség díszben, gyalogság, huszárság, egy a közös hadsereg, mint a honvédség részéről, a huszárok azonban gyalog. A közös hadseregbeli és honvéd-tisztikar, katonai díszben, teljes számban jelen volt a templomban, mely szufolágis megtelet, most is azon különös jelenség volt tapasztalható, hogy a reformátusok valószínűleg nagyobb számmal voltak, mint a katolikusok, éppen mint midőn ezen templomban az aradi 13 v. tanu emleket ünnepeljük. A misét főtiszt. Szakaszó Rezső ur végezte. A karzaton a katonai zenekar játszott, mint magán énekesnő pedig Zivuska Ferenczné urnő működött. — A katonaság sorlovései teljes pontossággal hajtottak vegre. Igen érdekes látványt nyújtott a katonaság elvonulása a Teiki-utczán, a katonai zenekar harsogása mellett. Innen a zsidó-templomok közül a „status quo ante“ zsinagógába vonult a közönség nagyrésze, vele sokan a katonai tisztikarból és — természetesen — az udvarias megyei és városi tisztviselők, velők a főispán, alispán és polgármester is, kik-

mintegy kérdezni látszék önmagától, ha vajjon ez az egész jelenet nem álomkép volt-e? S miután meggyőződött, hogy csakugyan a valóságban él, adott a szerencsétlen véletlen, mely őt Bécs ünnepelt kőltőjével összekötötte. De e percbe nem tudta, nem e a nő érdekelte inkább Gabriellában, mint a költő? Az utóbbi hitette el magával, midőn e találkozásról ábrándozva, nem is ezerve a folytatást zúgó szelet, lassu léptekkel ballagott szállására. Tudjuk, hogy a gondolatok világában élő ember vajmi keveset törődik környezetével. Így volt most Bacsnányi is; ösztöne vezette a megszokott uton. Pedig ha csak egy kissé jobban körültekint, aigha észre nem veszi, hogy nyomában mindenütt egy sötét alak biccent. De sokkal mélyebben elmerült a találkozás fölötti boldogságában, sem hogy oly kicsinyeségre magára vonhatta volna figyelmét. Búszkélnek, boldognak érezte magát, hogy egy költőnő védelmezhetett. Az ifjú nő bucsuszava, minő bájos dallam visszhangja, csengett füleiben. Így ért el egy pompás palotához, mely gróf Forgách Miklós nyitrai főispán címerét viselte homlokzatán. A csöngettyűt szerényen meghúztán, ezüstszínűsors dalmányba öltözött kapu nyitá fel az ajtót, s bizalmasan mosolygva bocsátá be az ifjút, így szólván hozzá magyar nyelven:

— Jó estét szekretarius ur, levele van oda fent, a méltóságos főispán ur küldi Nyitraból.

Az ifjú könnyed léptekkel halad föl a szőnyeges lépcsőn s benyitott egy csinosan burtozott kis szobába. Íróasztalához lépett s mohó kíváncsisággal törté fel főispánja levelet. A levél olvasása közben arca kiderült, s e szavakkal tette le a levelet:

— Igazán, jobbkor nem jöhetett volna; grófmog még néhány hétre való munkával lát el, ezalatt talán megáthátom meg egyszer Gabriellát. Hiszen még egy sem láttam, azt sem tudom, szőke-e vagy barna, csak annyit érzek, hogy rendkívül érdekel. De hogy is ne érdekelhetne egy költőt oly költőnő, mint Baumberg Gabriella! Hiszen versein az ihlet szentelt tömjéne eg!

nek ünnepies hangulatát az orthodox szertartások tetemesen emelheték. A ritushoz híven, a földszintet férfi közönség foglalta el, melynek sorában több keresztényen volt, mint zsidó, karzaton pedig a női közönség foglalta el. Általános feltűnést keltett a szépen öltözött karének. Az egészet a lelkész nyitotta meg a 45. és 72. zsoltárral s a kántor énekelte a 21. dicsőneket. Volt magyar és német ima, ez utóbbi Bernfeld rabbi tartotta s megáldott ő a királytól lefelé mindenkit, s daczára annak, hogy most ő felségének születésnapja van, előldotta Tisza Kálmánt is. — Az énekeskar a „Gott erhalte“ melódijára is énekelte egy heber szöveget. — A lutheránus templomban Matherny Lajos lelkész ur mondott fenköti imát.

* A nagyerdő — mint egyedüli fő nyári mulató helye Debreczennek, most már oly általános érdeklődést keltett mindenekben, hogy a robanó áramlatnak, mely minden eddigi mulasztást egyszerre akar helyre hozni, alig tud a városi előljáróság — sőt a lövőde társulat is ellent állani. — A furdhőz slendrián berendezése, czélszerűen beosztása és dísztelen külzete vegre oda kényszeríté a várost, hogy azt a kor igényeinek alakítsa át; egy fedett táncz és étkező-terem hiányán segitendő — megvéteztet a Dobos-féle pavillon, és jövő nyaron már e nagyszerű tánczteremmel bíró (nagyobb a „Bika“ díszterménél) pavillonban tarthatjuk majálisainkat, egyéb ünnepélyeinket és összejöveleteket, itt étkezhetik a nagy közönség naponként a legkényelmesebben és mentve lesz az ég nap és vihar hirtelen megelaptesitől. — De nincs gondoskodva egy külön kávéház, czukraszda és biliárd teremről, — melyek a kártya s egyéb társas játékok, sőt a kuglizónak is idészámításával legkitűnőbb öszponosított helyöket a lövőde díszes épületeben találják fel; — e szép kis villát meg talán az is ilyen czelokra szánta, a ki tervezte és építette, mert hogy lövész-háznak nem czélszerű, azt már bésméri minden szakértő. — Ily körülmények között nem kellene máshová habozni és szokás szerint elodáztatni a dolgot a lövődei-épület sorsára nézve, hanem most van annak legjobb ideje — a Dobos-pavillon felállításával egyidejűleg elhatározni, hogy mi történjek tovább, — mert azt képtelenségnek tartjuk, hogy a park növelese, a pavillon és egyéb díszítések daczára ez a lövőde ott maradhasson továbbra is; — tul vagyunk már azon, hogy 5—6 lövésznek a kedvéért egy egész város közönsége szenvedjen, akarata ellenére is egész délutánokon haligati levén kenytelen a lövődéseket; nem is ragaszkodik már a legszenvedélyesebb maradópárti tag sem azon eszméhez, hogy a lövőde jelenlegi helyét megtartsa és csak is az egylet sorsa agasztja, hogy nem fogja-e a máshová elhelyezés annak elterejét metszeni? — Ugy tudjuk, hogy a nyári közgyűlés alkalmával Fráter Imre alapító tag ur azt indítványozta, miszerint kerestessék meg a város az épület átvétele és más épület emelésére nézve, mely aztán teljes tehermentesen az egylet tulajdona lenne; ezt azonban akkor némelyek ellenezvén, heves vita után a választmányra bizottat ezen kérdésnek beható tanulmányozása és esetleg egy rendkívüli közgyűlés elé javaslat terjesztése. — Hogy foglalkozott-e a t-

Bacsányi elbeszéléstünk idejében tul volt már a szenvedélyek évein. Harmincz éves lehetett. Nehéz, nyomasztó viszonyok számos redőt véstek értelmes, magas homlokára. Mint önérzetes férfinak rendkívül fájdalmasan esett, hogy minden küzdelmie daczára sem tudott független állást kivívni. Heves váralkanta számos kellemetlenségbe sodorta; voltak, kik irigyelték babérait s elkövettek mindent hirtelre beszűrésére. S ez némileg sikerült is. Az ifjú, ki oly lángoló lelkesedéssel lépett az ebredő irodalmi mozgalom élére, a jobbágy gyermek, kinek keblében a legmagasztosabb érzelmek lángoltak, — a méltatlanságok miatt majdnem embergyűlölvé lett. Szerény hivatalból irigy áskálódások miatt elbocsátatván, már-már a nyomor szelén állott, midőn Nyitra megye derék főispánja, Forgách Miklós kinevezte őt elnök titkárává.

Az elnök kellemetlenségei megfagyaszták szívet, sötét színben látta multját s ennek árnyeka sötétre festé jövőjét is. És ő ily kedély állapotban is csak egyetlen mentőszert talált, mely őt némileg az elethez láncozta. Ez a költészet volt, egyetlen vigasza árva lelkének; egyetlen sugara beborult égének.

Forgách Miklós nagyon jól tudta ezt. A titkári állomás kicsinyes gondjai alól fölmentette, hogy a költő minden szabad idejét muzsájának szentelhesse. De Bacsnányi melabus kedélye a nemes gróf házánál is mindinkább sötétebbé vált, hogy szórakozást szerzhessenek számára, jóformán erőszakkal küldte föl őt a gróf pár Bécsbe bizonyos családi ügyek elintézése végett. Már mintegy két hete tartózkodott a fővárosban s hazamezőben volt, midőn grófja levele arról értesíté, hogy ott letét még néhány héttel toldja meg. Ez is ártatlan fogás volt, mely máskor okvetlenül elkomorítja, de most, miután Gabriellával találkozott, szokatlan, ismeretlen örömet keltett benne.

Míg Bacsnányi föl s alá járkált szobájában, mig lelke, egészen háttérbe szorítva kinnal teljes multját, az épen most átélt jelenet parányi részletein álmódosított, azalatt egész más jelenet folyt a kapus szobájában. Alig ért be

lövődei választmány ezen kérdéssel azóta, nem vagyunk értesítve, — de mindenesetre jó lenne a közérdeket tekintve, azt még a tel folyamán eldönteni.

* A h-szoboszlói uti emberölés. Mult heti számainkban körülményesen előadtuk azon emberölés lefolyását, melyet a Debreczenből a 23. sz. berkocsin H.-Szoboszló felé szállított négy egvény követett el verekedés közben, mely emberölésnek áldozata lett a szegény B. Goly János. A gyilkosok azonban kezrekerültek s ma már a debr. kir. törvényszék börtönében várják méltó büntetésüket. Lengyel Imre ur, a debreczeni m. kir. tsvszék kitűnő vizsgáló bírójának, érleves utánjárása folytán mind a negyven elfogattak. Először — a mint már írtuk — elfogták az emberölés főteitesét Csurgó — vagy csuf néven Csurgó Imre ur. A h-szoboszló kerületi csendőrség elfogta tegnapelőtt a másik három teitest a Kereszt L. Szilveszti I. és Hailgató J. személyében mind a negyven juhászok. Kihajgatásuk akalmával, mely ma d. e. kezdődött, a kir. tsvszék nevezett vizsgálóbírója előtt, egyértelműleg előadták, hogy a tett elkövetése előtt mind a negyven ott mulattak a Csurgó Andras debreczeni korcsmajában. Mindnyáján utrakelelendők voltak még f. hó 5-én, csütörtökön este. Délutántól kezdve borozgattak Csurgón s mikor látták, hogy már esteledni kezd, a 23. Sz. berkocsit megfogadták, mondván neki, hogy vigye őket H.-Szoboszlóra. A négy férfin kívül hozzájuk tartozó két nő is felült a kocsi-ra. — A debreczeni és szoboszlói uti középtáján találkoztak egy nagy farkas birkával, melyet a vasárról hajtottak, midőn a kocsi a birkanyáj közt lassan haladt, a hajtok egyike azt mouda: — „Állítsuk meg azt a kocsi. Hátha jószágaink közül loptak ezek az emberek.“ Sötét volt, nem látott senki messze. Ekkor kezdődött a szóváltás, mely a négy utazó részéről, hovatovább folytatva lett s a sötétben nagy verekedés keletkezett. Ők — úgy moudják — sértve érezték magukat a gyanúsítás által, — nem hagyták abba a dolgot, hanem a verekedést az ismeretlenül megkezdték. — A vizsgálat ma déli 1 óráig ennyire haladt a tényállás kiderítésében.

* A helybeli ev. egyház azon czélból, hogy minelőbb eláthassa magát korszerű iskolával, lelkészét, tsvz. Matherny Lajos urat Németországba Eisenachba küldte, hogy ott a Gusztáv Adolf egyes. részéről a kellő segélyt kieszközölje. Megjegyezzük, hogy a lelkész beigtató ebédjén, buzgó tanfelügyelőnk Kiss József kir. tan. ur felhívására, mintegy 1300 frt iratot alá e szép czélra. Elképzelhetetlen, hogy a város is megvonná segélyt egy ily iskola létesítésétől s így (főként ha a tanútsat legalább ideiglenesen a lelkész ur venne át.) va ószinű, hogy városunk nemsokára egy számottevő iskolával fog gyarapodni.

* Mészöly Géza, hírneves festőnk tegnap este érkezett vissza városunkba Nyir-Baktarói, hol a miniszterelnöknek ajándékozandó album számára a gr. Degenfeld, jelenleg br. Pósd-

Bacsányi szobájába, midőn a csöngettyűt ismét meghuzta valaki. A kapus az ajtót kinyitván, fekete köpenybe burkolt, sántító egyent bocsátott be, ki magát mélyen meghajtvra kérdezte:

— Ugyan, édes barátom, nem tudná megmondani, mikor beszélhetnék az urasággal? A kapus félig gúnyosan mosolygva így válaszolt:

— De igen, talán egy hét, két hét, vagy egy hónap múlva, attól függ, hogy minő loval vannak az urnak, mert Nyitra megye ide jó hajítás, s most meglehetősen sáros utunk van; azt pedig mondhatom, hogy ő méltósága az ur kedvéért nem teszi meg ezt a hosszú utat.

— De hisz az imént láttam az urat föl-menni, fontos közleni valóm lenne vele, moudá az idegen.

— Mondtam már, hogy a gróf ur nyitra megyei jószágán van, ez az ur csak a titkár, csak olyan szegény ördög, mint jó magam, sőt talán még több a baja, mert még soha sem láttam nevetni, mindig olyan, mintha temetésre készülné.

S a kapus az élczén jóízűen mosolygott. — Nem tudná ön megmondani az ur nevet, hogy szükség esetén hozzá intézzem levelelemet?

— Szívesen, — viszonzá a kapus, — Bacsnányi Jánosnak hívják, de siessen tudósításával, mert egy pár nap múlva már nehezen találja itt.

Az idegen az utolsó szavakra már nem is figyelve, közönses nélkül hagyta oda a kapus szobáját s gyorsan sietett a rendőrhivatalba. Ide érve, minden kopogtatás nélkül lepett be egy kis szobába, hol két sovány alak level-k fölbontásával foglalkozott. Talán említenem sem kell, hogy ez a nagyírú „fekete kabinet“ titkos irodája volt. Ennek létesítését sokan tagadják, de elbeszéléstünk idejében még kétségtelenül fenállott.

Mihelyt az idegen e szobába belépett, a két sovány alak, mint valami rángató báb, rögtön fölállott s mélyen bókol.

(Folyt. köv.)

m a n i c
szitette
egy az őt
magas m
tei által.
ugyanzen
mányelöl
István, a
szept. ele
valószínű
és a nagy
számára.
* Fő
ur, gyöng
Nagyváro
pök tem
legközele
istenitisz
lékezetre
* Az
és szomba
beli, más
eredmény
kedzetén
* Ke
kereskedő
első orszá
tási zene
pon át ta
a kereske
is, egy a
tekezlett
József, de
az ültet
totta tisz
Károly, al
be n a y J
zsef, He
V a s Vik
elő tárgy
s z o v e t
által teny
lyessel fo
második u
s z ű n e t
zaszólt
József is
téseket á
az értéke
értekezlet
bankettre
szűntö m
folytatták
kereskedő
kulusa és
kiküldend
dörgya vol
d ó k n y
t é n e k
Gyula tana
24-es bizo
s o tárgya
és b i t e
nek kivite
sághoz uta
reben ke
kongresszu
* A
már emlit
napján a
lövészete
szombat d
mely lövé
delelőtt 8
órától 6 ó
Augusztus
dei vendég
városban
és második
nagyerdei
esabed at
30-kán a
díjak kiosz
1. A legua
serleg 2.
frank ara
frt ezüstb
frt ezüstb
Egy frt e
Egy frt ez
frt ezüstb
frt ezüstb
ezüst seri
Husz frank
5. frt ezü
Ket forint
ben. 9. Eg
III. A dísz
lett legto
mán ur ke
* Jut
anekdóták
soron, mely
egy bélsóva
vasár töme
bekötött fej
séggel keres
nyan „f o g
kofak a há
asszonyok a
menyesséket
meg néhány
menyecske
czal fordul
k e z e i k e
g e m i l l e
a furfangos
az volt, ho
* Po
tartott löv
lövessel fö
legtöbb fö
frtos tallé

...választmány ezen kérdéssel azóta, nem...
...választmány ezen kérdéssel azóta, nem...
...választmány ezen kérdéssel azóta, nem...

* Virág-gyümölcs-zöldség kiállítás. Az országos kiállítás az időleges kiállítását tegnapelőtt nyitja meg az ország kérészetű egy-...
* Esküvő. Halbróhr Adolf szabadkai föld- birtokos ma, augusztus 18-án d. u. 1 órakor a helybeli statusquó izraelita hitközség szent- Anna-utczai imaházában, a város számos pol-...
* Fót. Huzly Károly kispapost és kir. tan. ur, gyöngye egészsége dacára, vasárnap átutazott Nagyváradra Lipnóvicsky megyés püs-...
* Az I. lelkes-középségi vízgyűlés pénteken és szombaton tartatik meg; első nap az írás-...
* Kereskedő ifjak kongresszusa. A magy. kereskedő ifjúság 'e hó 15-én kezdte meg első országos értekezletét Budapesten a kiállítási zene-pavilonban. Az értekezlet két nap-...
* A debreczeni lövésztestület — mint már említettük — 1885. augusztus 29. és 30. napján a nagyerdői lövőházban Disz-...
* Honvéd zászlószentelés. Aradról meg- hívás érkezett a debreczeni honvédegyülethez. Az első aradi agg harcos egyet zászlójának felszentelésére, mely aug. 30-án tartatik meg az aradi r. katb. templomban. — A debreczeni testvéreylet erre meghívatról, közeleb-...
* Zenekezelvők figyelmébe. Kovács Pirotffszky Luiza zongorázásból alapos oktatást ad, lakása Miklós-utca 1960. szám alatt.

* Virág-gyümölcs-zöldség kiállítás. Az országos kiállítás az időleges kiállítását tegnapelőtt nyitja meg az ország kérészetű egy-...
* Esküvő. Halbróhr Adolf szabadkai föld- birtokos ma, augusztus 18-án d. u. 1 órakor a helybeli statusquó izraelita hitközség szent- Anna-utczai imaházában, a város számos pol-...
* Fót. Huzly Károly kispapost és kir. tan. ur, gyöngye egészsége dacára, vasárnap átutazott Nagyváradra Lipnóvicsky megyés püs-...
* Az I. lelkes-középségi vízgyűlés pénteken és szombaton tartatik meg; első nap az írás-...
* Kereskedő ifjak kongresszusa. A magy. kereskedő ifjúság 'e hó 15-én kezdte meg első országos értekezletét Budapesten a kiállítási zene-pavilonban. Az értekezlet két nap-...
* A debreczeni lövésztestület — mint már említettük — 1885. augusztus 29. és 30. napján a nagyerdői lövőházban Disz-...
* Honvéd zászlószentelés. Aradról meg- hívás érkezett a debreczeni honvédegyülethez. Az első aradi agg harcos egyet zászlójának felszentelésére, mely aug. 30-án tartatik meg az aradi r. katb. templomban. — A debreczeni testvéreylet erre meghívatról, közeleb-...
* Zenekezelvők figyelmébe. Kovács Pirotffszky Luiza zongorázásból alapos oktatást ad, lakása Miklós-utca 1960. szám alatt.

Kassát, Felső-Magyarország legszebb városát közelebből is meg nem tekinteni, már csak a végt, hogy az ódon székesegyházat megláthatják volna. Szokorra 16-án reggel érkeztek, hol reggeliztek, Csabán Zsilyffy képviselő üdvözölte őket. — Az aradi fogadtató impozáns volt. Megerkezés alkalmával a csinosan felidézett pályaudvarban a túzoltó zenekar a francia Rákóczi indulóját: „Marseillaise-t” játszotta; a fogadó bizottság élén Salacz polgármester szónokolt magyarul, francia nyelven pedig Bing Ede üdvözölte őket mire Lesseps válaszlolt. Deltájában megtekintették a Neumann testvérek gyártelepét és ökor hízalóját s a nevezett testvérek gazdag villás reggelivel vendégelték meg a francziákat. Innen 2 óra után a 13 vértanu kivégeztetés helyére köcsiztek, hol több ezer főből álló közönség gyűlt össze, s vaódi ünnepegy támadt ezent helyen. Az iparosok dalegyletének enek után Hets János, az aradi honvédegylet elnöke, határos beszédben fejte ki e hely jelenlétét, Jankay pedig csinos alkalmi költeményt szavalt, mire Lesseps fellepett az oszlop talapatára s rövid, de határos beszédet tartott, majd terdet hajtott az oszlop előtt, keresztet vetett magára s a Csabán kapott virágokretát az oszlop talapatára helyezte. A többiek szinte oda tettek bokrétaikat. Delután 5 órakor a város 120 teritékű bankettet rendezett tiszteletükre, melyet természetesen számos pohárköszöntő fűszerezett. Ebed után a városiigebten rendezett népművelőre vonultak ki, hol több mint 10,000 ember volt jelen. Negy zenekar húzta a talp alá valót. A vidéken lakó különféle nemzeti- ségek sajátos táncait bemutatták a francziák- nak. — Aradról Mezőhegyesre utaztak.
* Szabadka város főlevezárnokává Jankovich Aurel főispán dr. Miiko Izidor arva- zszeki ölnököt s ismert íróit nevezte ki.
* Öriási tüzvesztről ad hírtegy löcsei táv. Eszerint Heiczmanócz szepesmegyei községben tegnap delután kétóra előtt tűz ütött ki, melynek 300 ház, a templom és iskola, s a nagyresz- ben már behordott élet teljesen áldozatul esett. Az épületek legnagyobb részét fából voltak s így a tűz a községet 28 ház kivételével a földdel egyenlővé tette. A templom harangja a hőség- től előlvad. Biztosítva semmi sem volt.
* Rövid hírek. Jubileum. Folyó é. aug. 17-én tartja meg B-Füreden Ecsy László fürdőigazgatósgának 50 éves jubileumát. — Posta s i s i k k a s z t ó. Kaszberger Vilmos, ki már Besztercebányán, mint vasuti-posta- gyakornok 580 frtot sikkasztott el, egy bor- szolói vagó kárára, 2 heti, a budapesti fő- postán azó hivatalnokoskodását azzal szent- lette fel, — hogy ismét sikkasztás követ- tetett el egy budapesti borkereskedő közt kárára. — Mindkét sikkasztás egyszerre kisűvén, a sikkasztó elfogatott. — A ország. III. tanitógyűlés Szent István napján tartatik meg, Budapesten.

Törvényszék.
— Köteles Mihályt, a 9 évig ártatlanul szenvedett szegedi rabot, f. hó 15-én bocsátották szabadon. Az „E-s” így ir szabadon bocsátásáról:
„A rab görnyedt alakja kiegyenesedik, arca pirba borul. Az elfojtott öröm láza fogta el. A szívéhez kapott.
— Megértette? szól az elnök.
— Igen! Alig hallatszott a válasza s azután hogy az elnök értesére adta, mikép a börtönfelügyelőségnek azonnal kiadatik a ren- delet szabadonbocsátása iránt, Köteles meg- indulástól remegő hangon köszönetet mondott a szegedi bíróságnak.
— Köszönöm a tekintetes törvényszéknek hozzáam való jóindulatát.
Ilyen szépen köszönte meg az ártatlanul szenvedett 9 évi rabságot.
A fegyveres ör elmaradt s Köteles a börtönfelügyelőség iródkája ele ment, hogy ott szabadság-levélet megkapja. Többen fölkeresték itt.
Kézét felve nyujtotta felénk. Alig akarta elhinni, hogy becsületes emberek kezét fog- nak vele.
— Köszönöm az uraknak ezt a tisztelet- et, — szólt, midőn egyikünk barátságosan megurambátyázta.
Egy szemfeles szabómester „civil-ruhát” hozott eladásra, mert meghalotta, hogy rab szabadul, a kinek ruhára van szüksége. Köte- les próbálgatni kezdte a nemet szabásu ruhá- kat, de sehogysé tetszett neki.
— Merzett nem magyar ruhát hozat Kö- teles? Kérdeték tőle.
— Jobb is szeretném azt, de hát nem tudom, nem meut-e azota ki a divatból.
— Már hogy ment volna.
— Hát akkor hozzon olyan ruhát, a milyent Makón viselnek.
Köteles Mihály 32 éves. Egyenesen haza- megy Makóra sógorához, Kovács Ferenczhez. E nyelve fel egyetlen Mihály nevű 15 éves fiát. Öreg édesatyja is otthon van Makón. A gyermeknek van 17 hold földje az anyja után, azon fog gazdálkodni. Mikor börtönbe került 7000 frt vagyonra volt. Ebből csak a fiu anyai jussa maradt, az édesapjának is van még egy fel háza. A második feleségét, a ki azóta ferj- hez ment, sajnálja.
Hálás szavakkal emlékezik meg Kálosy József budapesti kir. alügyészről, a ki az új- tott perben szerepelt.
— Ő volt az én megmentőm — szólt — áldja meg a jó isten!
Bódi Julius nevének említésénél haragra jöbött.
Verje meg a jó isten, ne legyen addig nyugodalma, míg be nem valja ártatlanságo- mat. A batyja is a haldokló ágyán vallotta be, hogy Köteles Mihály ártatlan, ő is be fogja meg vallani.
Ezalatt megérkezett a szabó, Köteles felöltözött szép magyar ruhába s a következő elbocsátó levelet kapta:
„Ifj. Köteles Mihály makói illetőségű a szegedi kir. törvényszéki fogházba 1885. évi május 26-án beszéllítatván, miután a m. kir. k. u r i a n a k 1885. évi augusztus hó 13-án 28,472 B 1885. sz. a. a kelt ítéletével a gyil- kosságnak vajda alól felmentett, a mai napon szabacón bocsátatott.
Kelt Szegeden, 1885. évi augusztus 15-én. Uhiaryir Albia ellenőr. igazg. helyettes, Dr. Czukor Ign. kir. alügyész.”
Mig Köteles felkészülődött, szabadulása- nak hire kiszivárgott a közönség körébe. Száz meg száz ember várta a börtön előtt. A nép é l j e n n e l ü d v ö z ö t t e s a z u t o n, a m e r r e h a l a d t, e l k i s é r t e. Többen szivarral, pénzzel ajándékozták meg. Jolelkü aszronnyal dinnével s egyéb gyümölcsössel ki- nálták meg.
Kötelesnek az első szabad útja a hála- utja volt. Meghallotta, hogy Kálosy alügyész neje Szegeden családjánál időzik. Egyenesen a jölvető nejét kereste föl s könieg megin- dulva, kezét csókolva mondott köszönetet Ká- losy urónak, ki vacsorrára meghívta. Köteles azonban nem fogadhatta el a meghívást, mert már eligerkezett estére máshová. A Szegedi Napló szerkesztőségének vendége volt este a „Hungária”-ban. A késő estig csoportokban állt a közönség a vendéglő előtt s akkor már szerte beszéltek a városban Köteles szabadu- lását.

Felelős szerkesztő: Gáspár Imre. Kiadó: Kutasi Imre.
MATTONI-FÉLE GIESSHÜBLER legújabb ártomány SAVANYU-KÜT legjobb asztali- és üdítő ital, kiténő hatásának bizonyult köhögésnél, gégebajoknál, gyomor- és hólyaghu- rutnál. Mattoni Henrik, Karlsbad és Budapest.

J E L E N T É S!

Van szerencsém a becses helybeli és vidéki közönségnek tudomására hozni, miszerint tüzletemet, a régi helyére,

előbb **Veszprémi,**
jelenleg az

ipar- és kereskedelmi-bank,

újjonnan épült piacutcai házába helyeztem vissza.
Eddigi becses pártfogását továbbra is kérve

maradok tisztelettel
Baum Miksa.

Fogorvos Dr. Deák

(előzőtt Berlinben lovag Dr. Guérard udvari fogorvos és udvari tanácsos segédorvosa)

fog- és száj-betegséget alaposan gyógyít.
odvas fogakata legkitűnőbb anyagokkal töm (plombiroz.)

Egyes műfogakat és egész fogsorokat a legújabb amerikai légnymatu szerkezet szerint készít.
A fogkő vagy bármily lerakomány által ökte- lenne vált fogakat megtisztítja.
A használhatatlanná lett fogakat és gyökereket eltávolítja.

Rendel d. e. 9-12. és d u 2-5 óráig naponta. Debreczen, piacz **VECSEY**-ház („Bika” szálloda és nagy **Hótván-utca** közti soron).

Dr. Deák „antiseptikum” (fogpor és szájoz) a fogak és szájür tisztására. Ara 60 kr. Foraktár: **Gólti Nándor** gyógyszerháza a „Még váltóhoz”.

Meghívás szerencse kísérletre!

A szept. 9 és 10-én megtartandó 5-ik osztályú húzasú, alkalmilag biztosított 288. hamburgi állam-sorsjátékra, melyben 4000 nyeresémy után 60 e er markig biztos kiállítás nyugtatik, ha a következő díjmenyek (bankjegyekben, levelezvényekben, posta- utalványokban) mint hivatalos határozott árak be- keldetnek.
M. 84 = oszt. ért. 50 egy / eredeti sorsj. / semmi / sorsj.
42 = „ 25 egy / „ / „ / „
21 = „ 12.50 egy / „ / „ / „
10 = „ 6.25 egy / „ / „ / „
a megállapított húzasrend szerint. Húzás után a nyeresémsorozat közötenik. Nagyobb nyeres tavi rating tudattatik. A legkisebb nyeresémy tezezi a betetet.
Nyeresémy 7 osztályban illetve M. 500,000 marka vagyis 300,000, 200,000, 100,000 stb. egészben veve 295,000.
Küldemények keretnek mielőbb, de legkésze- zlebb szeptember 5-ike előtt címezve:
Mayer Károly Antal
Hamburg, St. Pauli.
Szerveztetett [187.]

4182
1885.

Haszonbéri hirdetés.

A parlagi 4-ik tag föld 361 holdnyi legelő terület, továbbá Széchenyi- utcán kívül a honvéd laktanya háta me- gett s az ut mentén kétélől a nánási vasut vonalig terjedő egy hold 1235 önyi szántó vagy kaszáló föld, végre a csapóutcai temető mellett lévő kincses hegy nevezetű 24 holdnyi homokdomb terület legeltetésre vagy kaszálásra, folyó évi szeptember 2-án d. e. 10 órakor a városház nagytermében nyilvános árve- résen haszonbérbe adatik, — a feltételek a városi számvevői hivatalban megtekin- hetők.

Debreczen, 1885. augusztus hó 13-án.
A városi tanács.

Debreczen, 1885. nyemato: **KUTASI IMRE** könyvnyomdájában.

Kiállítási szivarok.

Következő szivarfajták, különösen az or- szágos kiállítás részére gyártva egyedül csak a kiállítás területén a négy árudámban nagyban és kicsinyben kaphatók. — Vidéki megrendelé- sek pontosan és legnagyobb figyelemmel eszköz- tötnek.

	D	A	R	A	B	f	kr.
Regalitas	100	8	—	—	—	—	—
A betű Trabuccos	100	7	50	—	—	—	—
BB Britanica	100	6	50	—	—	—	—
B Havanna	100	6	—	—	—	—	—
C Havanna Panetelas	100	6	—	—	—	—	—
D Cuba	100	5	—	—	—	—	—
E Cuba Portorico	100	4	—	—	—	—	—
F Portorico	100	3	—	—	—	—	—
G finom virginai	100	3	—	—	—	—	—
GG Vevey	100	4	—	—	—	—	—
H Róvit vegyes	100	2	—	—	—	—	—
I belföldi	100	1	50	—	—	—	—

Mayer Alajos.
Budapest
IV. vaczi-utca 24.

Mária-celli GYOMOR-CSEPPEK,

Jeles hatású gyógyszer a gyomor min- den bajtalmat ellen.



Egy üvegcse ára használat utasítással együtt 35 kr.

Kapható Debreczenben Dr. Rothschnek E., Gólti N és Tamásy B. urak gyógyszerházaiban, Hajdu-Szoboszlón Trocsanyi Imre gyógyszerhá- rában, Kis-Márján Gallasz Frigyes gyógyszer- házaiban, Barta Zoltán Kun-Szent-Márton, H-Nánási Kovács Lajos gyógyszerház, valamint az osztrák-magyar birodalom minden nagyobb gyógyszerházaiban és kereskedésében.
Központi szétküldési raktár nagyban és kicsinyben

Brady Károly.
„Órányálmó” című gyógyszerházaiban
Kremziarban, Morvaországban.

Vasuti menetrend.

Indulás:	
Budapest, Czegeth Nagyvárad felé:	
d. e. 9 ó. 15 p. (Személyv.)	
d. e. 11 ó. 57 p. (Személyv.)	
este 9 ó. 30 p. (Omnibusz)	
Nyíregyháza, Miskolcz felé:	
d. e. 9 ó. 25 p.	
este 7 ó. 31 p.	
Szatmár, Királyháza felé:	
reggel 4 ó. 54 p.	
d. u. 4 ó.	
Nánás felé:	
m. á. v. indh. reg. 7 ó. 2 p.	
m. á. v. indh. d. u. 4 ó. 30 p.	
vásártérrel reg. 7 ó. 14 p.	
d. u. 4 ó. 42 p.	
Erkezés:	
Budapest, Nagyvárad felől:	
reggel 4 ó. 26 p. (Személyv.)	
d. u. 3 ó. 48 p. (Omnibusz)	
este 6 ó. 45 p. (Gyorsv.)	
Miskolcz, Nyíregyháza felől:	
d. u. 8 ó. 15 p.	
este 6 ó. 50 p.	
Szatmár, Királyháza felől:	
d. e. 11 ó. 39 p.	
este 8 ó. 58 p.	
Nánás felől:	
Debr. vásártér d. e. 8 ó. 46 p.	
„ „ „ d. u. 6 ó. 16 p.	
m. á. v. indh. d. e. 8 ó. 55 p.	
„ „ „ d. u. 6 ó. 25 p.	

Sárkány bizományi és butor-csarnoka Budapesten.



Gizellatér 3. sz. I. em. a Deák Ferencz- utca sarkán.
Ajánja az országos lábi és t. látogatói- nak a egeiokelobb ha- zat a ztalos mesterek által készített óriási választékban eladásra kiállított igen finom s-alon-, ebédő-, háló- és uri szoba berendezéseket, mindennemű kivitelben: körülbelül 105 szobára való egyszerű legszilárdabb asztalos és kárpitos butorok, kelengyékre kiválóan alkalmas, valamint vesbu- torok, nyári lakberendezésekre az egyszerű butorkészlet teljes felosztás miatt, míg e kész- let tart, az elkészítési áron aul eladtnak.
Dus választék igen elegans, valamint egyszerű kész szalagarnitúrákban legizléses- ben a legújabb minta szerint elkészítve, atlasz, bársony, selyem brocat, pluche, crepe és jut- taszövetekből rendkívüli olcsó árak mellett.
Bemenet a Gizellatéri oldalról a 3. sz. kapunál I. em.
Megrendelések a legnagyobb lelkiismeretességgel eszközöltetnek. Mintarajzok és árjegyzékek bér- mentee küldetnek.

ÉN CSILLAG ANNA

óriási hosszú Loreley-hajammal, mely az általam fel- talált hajnövesztőkenőcsnek 14 hónapon keresztül való használatá után 185 cm. hosszúságot ért el és oly sűrűn nőtt, hogy sulya miatt csaknem három fontnyit kellett kivágni. Ezen hajnövesztőkenőcs az orvosi tudomány legnevezetesebb szakembereitől ele- metzetett és nemcsak teljesen ártalmatlannak, hanem kitűnő minőségűnek találtatott. E ömözditja a haj növeszt, erősíti a hajtűszőrt és a legbiztosabb ellenszer a hajkihullás ellen, valamint kitűnő ha- tásu a kopaszodás, ritka bajusz és szakáll ellen.
Alázzattal
Csillag Anna.
Szétküldések a világ minden részébe az összeg előze- tes beküldése vagy utávéttel
Csillag és társa Budapest, Király-utca 26.
Ára köc-ögönkirt 50 kr, 1 frt, 2 frt, használati utasi- tással együtt. Kapható Debreczenben: Dr. Rothschnek V. Emil gyógyszerházaiban, Czegeth-utca, az „arany egyszarvú”-hoz.



Nincs többé fogfájás.

hogya ha használtatik a
Fog-elixir (Elixir d'infirice)
a tiszteletre méltó Benediktinus atyák.
készítménye a Soulaci apátságban;
a mely szer 1373-ban találtatott fel, Boursand Péter prior által és a mely később Ma- guelbonne prior ur által lényegesen tökéletesebbitette.
Ez utólerhetetlen szer a fogak tisztításához és konzerválásához. — a fogus erős- bitéséhez és megsemmisíti a boráövet, megóvja a fogakat az elromlástól.
A hellet rossz szagának elűzésére minden más-féle fogviznél hatalmasabb az Elixir.
Ép ezért minden magas rangú körökben az egész világszerte hasznátaik.
Főügynökség: Bordeauxban (Franciaország) Seguin, 3 rue Hugerie. Debreczen- ben: Szepessy és Kerekes diszmű, Schwarz M. Benő. Rott S. férj divat-termében.

69. szám. ÁRJEGYZÉKE

az „ISTVÁN” gőzmalom készítményeinek. Saját raktárában.

Arak ausztriai értékekben
Kötelezettség és engedély nélkül készpénz fizetés mellett.
Zsákkal együtt.

AB. Asztali dara nagy és aprószerű	100 kiló	18.60
C. Szinte „közepeszerű”	100 kiló	17.60
0. Királyliszt	100 kiló	18.—
1. Lángliszt	100 kiló	17.40
2. Montliszt	100 kiló	16.80
3. Zsemlyeliszt 1-ső rendű	100 kiló	16.—
4. „ 2-od	100 kiló	14.80
5. Fehér kenyérliszt 1-ső rendű	100 kiló	13.60
6. Szinte „ 2-od	100 kiló	12.80
7. Közép kenyérliszt 1-ső	100 kiló	11.80
8. Szinte „ 2-od	100 kiló	11.40
8 ¹ / ₂ . Barna „ 1-ső	100 kiló	10.20
8 ¹ / ₂ . Szinte „ 2-od	100 kiló	7.—
9. Lábliszt	100 kiló	6.20
10. Veres liszt	100 kiló	—
11. Finom korpa	zsákkal.	4.60
12. Durva korpa	zsákkal.	4.—
Simán őrölt liszt zsákkal a 75. kg.	zsák nélkül.	3.60
Dara és liszt 25 kl. zacskók. 100 kl. zacskóval együtt 60 krral drágább	zsák nélkül.	3.—
Debreczen, 1885. augusztus 1.	zsák nélkül.	8.60
A zsákok súlytartalma, — teljsny tisztasulynak véve:		8.—
A. B. C. 0—9 számig 25 és 85 kilo.		
10 11. 12.		
Sima liszt		50

Debreczen, 1885. augusztus 13-án.
A városi tanács.

Felhívás vállalkozásra!

Folyó év október havában a város által segedelmezett 27 fű és 25 leány árvának fogok egész öltözetet, fehér ru- hákat és lábbelieket adni.
A vállalkozó férfi és nőszabó s csiz- media iparos mestereberek, tehát a vál- lalat elintézése végett, a folyó év szept- ember 3-ik napján, délelőtt 10 órakor, a városi közgyámi hiva- talban megjelenni sziveskedjenek.
Kelt Debreczenben, 1885. aug. 16-ik napján.

Kövesdi János,
városi törvényhatósági bizottsági tag.

1834
1885.

Bérlet hirdetés.

Debreczen város tulajdonát képező Sámson községbeli vedéfgadó, továbbá a savóskuti erdőseben lévő csapszék, utóbbi 11 1/2 hold földdel együtt, a jövő 1886-ik év január 1-től kezdve 3 évre folyó évi szeptember hó 2-ik napján d. e. 10 órakor Debreczenben a városház nagy- termében tartandó nyilvános árverésen haszonbérbe adtnak, — az árverési fel- tételek a városi számvevői hivatalban megtekinthetők.
Debreczen, 1885. augusztus 13-án.
A városi tanács.

Előző
Helyben
Egy évre
Felévre
Nyolcvan évre
Egyre
A lap minden
deu közlő
kéz közzé
talbau KUTASI
nyomdájában

SZ

A király
gyar kirá
gyar e
set mond
hogy az
magyar
lam; és
nek a ma
ruknak is
az annyit
Kimo
állam csak
István álta
valláson ny
em berr
Azért
kiakarják
nem oszlot
rágot, a
nép keblé
mivelnek,
egységének
megannyi
Hála
nincs józan
gesnek ne
lés egyszer
De fá
ban, a kik
adni a népi
Vallás
de nem m
István mag
nemcsak va
n a k is kel
leszünk az
örökségek
nemzet
szönhető, ho
még él n
De fog
ségek aligh
lyen élet les
reértéssel, a
Meg n
mert ez nem
dott jóságát
érthetik, me
m a g y a r u
Hogy t
nyelkülönbs
magyar nép
intézkedett a
széles magya
denütt vallás
gyen.
Ez eze
utolsó órába
det kézik —
Magyarhonba
Ezen ál
nyitja megd
tika.
Mert Sze
megtámadtata
A mosta
erényekkel di
lenkezőjét ké
lyekben legi
nárius irányá
szabadelvűnek
hatalmasabb
dalkodásait ne
magát nem z
Hiu állit
lammak még
kiismeretlené
mány. Még
vezetett, ki
szláv Maticát
gymnáziumok
Tisza al
erősítő cél
köznevelődési
nak, de e hely